

# 中外惩治学术不端行为对策的比较与启示

吴高波,宋慧晶,马 赫

(山东科技大学 财务处,山东 青岛 266590)

**摘要:**学术不端行为在国内外均有发生,且呈现上升趋势。我国主要是通过出台各种文件规范学术不端行为,但收效甚微。国外对于学术不端行为,主要通过成立专门的监督机构、法律的制裁、加强学者自律和制定相关制度准则等予以规范,均有一定成效。通过不同对策的对比,我国应通过成立监督机构、加强学术道德教育、加强舆论监督、加大惩罚力度等方式规范学术不端行为。

**关键词:**学术不端行为;对比;对策

中图分类号:G644

文献标识码:A

文章编号:1008-7699(2018)03-0118-07

学术不端行为在世界各国、在不同历史时期均有发生,且呈现上升蔓延态势。但像我国这样如此泛滥严重,实属罕见。近五年来,我国有关部门先后出台了多项规章制度来预防和处理学术不端行为,但效果不太明显。因此,为了更好地预防和处理学术不端行为,我们可以学习借鉴国外在这方面的一些经验做法,根据我国国情,吸收国外好的做法。

## 一、国内外学术不端行为的现状分析

### (一)国内学术不端行为的现状分析

改革开放以来,我国的科技教育有了较好的发展,科技教育工作者为经济发展、社会进步、科技创新、人才培养做出了应有的贡献。但在市场经济体制下,受一些不良思潮的影响,部分专家学者的人生观、价值观发生扭曲,为追逐名利,做了许多违背学术道德和法律法规的行为,引起社会广泛关注和极大不满。这些现象的发生,不仅阻碍个人持续发展,同时也对社会、国家带来不好的影响。

1. 学术不端行为多次被国外媒体曝光。2009年12月26日,国际《晶体学学报》杂志社曝光中国“井冈山大学”研究员的多篇论文造假,这对我国在国际上的学术声誉造成了不小的影响。同时,国内学者通过论文生成软件生成的论文在国外屡见不鲜,通过数据分析发现,其所用的语言存在大量重复使用的情况,如同流水线上大规模生产出来的一样。2008—2013年间,德国斯普林格出版社、美国电气和电子工程师协会刊物曝光了类似事件。<sup>[1]</sup>在较为严谨的医学论文中也存在不少造假现象,如前不久,英国大型医学学术机构 BioMed Central 对外公布将在其所属刊物中撤销中国的41篇论文(此次公告总共撤销43篇论文),<sup>[2]</sup>这对中国在国际学术界的影响是较为严重的。研究发现,通过对100篇学术论文的语言用词进行分析,发现存在大量如同根据模板生产出来的语言用词,而接近一半的论文来自中国政府的资助(24篇来自NSFC的资助)。《Scientific American》的一位在学术期刊出版方面具有多年工作经验的人员指出,学术方面的造假问题在世界范围内均有存在。甚至在《诊断病理学》这样的医学期刊中也存在着学术造

收稿日期:2017-09-14

基金项目:山东高校人文科研项目“新常态下高校高层次人才行为失范惩防体系构建研究”(15JWE16)

作者简介:吴高波(1964—),男,山东威海人,山东科技大学财务处处长,副教授,硕士生导师。

假问题。例如在 2014 年 5 月刊中,有接近一半的论文存在各种违规造假行为。

上述被国际媒体曝光的学术不端案件,对中国在国际科学界的负面影响是巨大的,给中国科技教育工作者的声誉造成的损害是不可弥补的,加强中国学术治理、惩治学术不端行为、恢复中国学术在世界的声誉已成为中国科技教育工作者的一致呼声。

2. 学术不端行为在国内相当普遍。据华中科技大学戎华刚博士对 18 所高校学术道德失范情况的调查发现,67.1% 的被调查者认为存在“抄袭、剽窃、侵吞等他人学术成果”的现象,51.5% 的被调查者认为存在“伪造或篡改数据文献”的现象,39.9% 的被调查者认为存在“未参加创作,但在成果中署名”的现象。<sup>[3]</sup>研究数据表明:学术不端是常态,令人堪忧。近五年来,国家自然科学基金委员会共发现 227 件学术不端行为,并处理了 195 人 11 个依托单位,有 74 个科研项目资助被撤销。<sup>[4]</sup>产生学术不端行为的不仅有普通的教师、研究生和科研工作者,还有国内著名高等学府中的知名院士、专家、学者、教授等。如北京大学教授王某某的著作《想象的异邦》、清华大学医学院刘教授某某的论文、复旦大学某院士的人工耳方面著作、西安交通大学长江学者李某的获奖项目申报中的造假。这都说明我国科研人员的科学素养需要极大的提高。而在国内被曝光的案件只是冰山一角,现在很难用数据来确切说明学术不端行为的范围和程度。在访问一位资深教授时,其就明确指出“学术领域的不端行为有点像行政领域的不端行为一样,如果全揭发出来,后果不堪设想,对中国学界有可能是一次颠覆性的打击,这是相当可怕的。”他的话令人深思。

3. 国内学术不端行为的分析。学术不端行为屡禁不止,这是多种因素相互作用的结果,主要包括以下三个方面:一是论文至上。由于我国许多职业、职位的考评都与论文直接挂钩。如果论文达不到规定的要求,学位、职称、就业、课题立项、科研结题等都受影响。故一些学术能力一般的学生或学者被迫无奈地进行学术造假,从而达到相应的考评要求,这在我国是相当普遍的现象。二是名利驱动。有些高校科研院所,为了提高单位的综合实力和社会的知名度及影响力,制定了许多激励政策,鼓励学生和学者发表高水平的论文。在巨大的利益驱动下,有些学者丧失学术职业道德,制假造假、不择手段地骗取高额科研经费,发表学术论文以谋取各种荣誉和利益,这在我国也是屡见不鲜。三是惩罚力度不够。自 2015 年来,中国多个部门对学术不端行为处理出台了明确规定,并处理了多起学术不端行为案件,但效果甚微。其原因是造假成本太低,对学术不端行为处理还停留在道德层面上,没有动真格。很多单位对此只是流于形式,采取大事化小、小事化了的政策,将学术不端行为的惩处降到最低,以保证单位的声誉不受到影响,这进一步导致学术不端行为屡禁不止。

## (二)国外学术不端行为的现状分析

1. 美国的现状。美国作为学术大国,不但存在学术不端行为,而且其产生的影响也相对较大。数据造假是学术造假中主要的一部分,其产生的影响也是巨大的。1986 年诺贝尔奖获得者大卫·巴尔迪莫的一篇署名论文,因无法重复论文中的实验,被怀疑弄虚作假。2002 年舍恩的十多篇学术论文,因后来有些科学家在进行实验时一直没有办法重复他的实验数据,经深入调查认定属造假被曝光。匹兹堡大学医学院的一名前博士和南卡罗来纳医科大学的一名前博士,在他们已经发表的论文中发现数据造假。美国多所著名医学机构的一些研究人员在申请科研经费的报告中剽窃、篡改、伪造他人事业数据被发现。除数据造假外,抄袭他人成果也是学术造假的主要部分,如 2007 年美国女历史学家古德温被指 1987 年出版的畅销书《菲茨杰拉德家族与肯尼迪家族》中有大量内容是抄袭三名历史学家的著作。

2. 英国的现状。英国影响最大的学术造假案件是律师查尔斯·道森案件,他于 1913 年在《伦敦地质学会季刊》发表的文章中,所发现的“道森曙人”的头骨碎片在多年后被发现是伪造的,这在当时引起不小的轰动,被视为英国学术界的一大耻辱<sup>[5]</sup>。英国爱丁堡大学丹尼尔·德范尼利等人对截止到 2005 年的 19 年内英国发生的学术不端案件进行研究。通过研究发现,绝大多数学者或多或少都会认为自己及周边

同事存在不同程度的学术不端行为,他们对这种现象的存在也是默认的,如有 14.3%的研究人员认为自己周围的同事存在如伪造科研成果等各种严重违规行为;约 46%的研究人员认为自己周围的同事会做出如有选择的报告研究数据的事情;有 2%的科学家承认自己也曾不同程度地伪造实验结果。<sup>[6]30</sup>

3. 瑞典的现状。瑞典的学术不端行为比较严重,2001 年处理了一百多起,2004 年增加到二百多起,到 2006 年增加至五百多起。面对不断上升的学术造假行为,瑞典对此也是相当头疼。为此,在 2002 年,瑞典成立了一个特别行动小组专门治理学术不端行为,但在当时收效甚微;因此,2008 年在原先的基础上成立了常设机构,将打击力度扩展到全国范围内。尽管如此,瑞典并未形成具有权威的机构,对惩罚力度等也没有一个较为统一的标准,其产生的效果也差强人意。经过几年的整治,如今瑞典已通过法律将学术不端行为写入知识产权的保护范围之中,但其治理水平有待提高。

4. 日本的现状。2012 年 5 月,日本东邦大学副教授藤井善隆被日本麻醉科学会发现其所发表的医疗论文中,竟高达 193 篇存在学术造假行为,这在日本学术界引起不小的轰动。2013 年,日本早稻田大学中的中国留学生的博士生论文被发现部分存在学术造假行为,违反学术道德,取消了其学位。2013 年 12 月 26 日,细胞学原教授加藤茂明研究室被发现,自 1996 年至今撰写的 165 篇论文存在不同程度的学术造假行为,有一篇竟存在 210 处造假,其造假程度达到令人恐怖的地步,也从侧面反映出日本在治理学术不端行为中存在较大漏洞。

5. 韩国的现状。2015 年,韩国检方对来自各大高校的 179 名教授因学术造假行为提起公诉,这在全世界引起了极大的关注和广泛报道。其中,被公诉的 179 名教授涉及 110 所高校,包括国立大学和首尔私立名校等,这也表明了韩国惩治学术不端行为的决心和态度。对此,韩国教育部也出台了不少政策规定。通过媒体的调查研究显示,在韩国,包括这 179 名教授在内绝大多数大学老师对周围同事的学术不端行为表示默许或低调处理,说明学术不端行为在韩国已经潜移默化并根深蒂固。同时,根据韩国论文信息处理网站的一项调查研究显示,有一半的大学生不知道如何区分剽窃和引用,但认为剽窃是相当惭愧的一件事。韩国教育部因此加强监管,要求高校自律,如高校一般不会续聘曾被判处 300 万韩元(约合 2500 美元)以上罚金的教授。而导致大面积剽窃的主要原因是“唯学历论”以及大学对教学科研人员“论文至上”的评价体制。

通过上述分析可以看到,西方一些国家学术不端行为严重程度与亚洲一些国家相比稍微轻一些,涉及的面和人数也略少一些,在亚洲韩国的学术不端行为较为严重;数据造假、抄袭他人成果是国外学术不端行为的主要表现形式;而评价体制的不完善及其“论文至上”“为学历论”的价值导向是产生学术不端行为的主要原因。

## 二、国内外学术不端行为处理对策的比较

### (一) 我国处治学术不端行为的对策

2009—2016 年间,我国先后颁布多个文件来应对并完善学术不端行为处理。2009 年,教育部出台相应的文件来应对高校学术不端行为,首先,明确了学术不端行为的概念;其次,明文规定了该如何处理学术不端行为,即根据学术不端行为的性质和情节轻重,依照法律法规给予警告甚至移交司法机关等各种处分。根据情节是否严重,取消所从事学术工作中的项目经费、各种奖励及荣誉等,并取消一定时期内对科研项目的申请及奖项的评选。

为了应对学位授予中存在的学术道德失范问题,国务院学位委员会也在 2010 年 2 月出台了相应的文件进行处理。文件指出,对于发生学术道德失范等舞弊行为的,可暂缓或不授予学位申请者学位,撤销学位获得者学位,暂停招生、取消指导老师的导师资格等,视情节严重,由学位授予单位依据相关政策文

件检修处理;同年7月,中国科学院出台了关于处理学术不端行为的办法,从批评教育到党纪政纪处分多种措施对学术不端行为的处理进行了明确划分。

2012年11月,国务院学位委员会颁布了关于学位论文作假行为的处理办法,对攻读学位的学生,有论文作假行为的,要对当事人及当事人的指导老师和授予学位的单位都要追究责任,给予相应的处理。

2014年,为进一步规范教师发生的各种违法乱纪行为,教育部出台了关于高校师德建设机制的意见。首先,界定了哪些是违反师德行为;其次,对如何处置各种违纪行为进行了明确的划分,包括警告、记过、降级、撤销职务、开除、移交司法机关等。该文件指出,必须建立健全问责机制,对于未严格按照文件要求执行的,追究高校主要负责人的责任。

2015年,教育部、科技部等7个部门共同出台文件,对学术论文提出了“五不准”的要求;2016年,以科技部为首的15个部门制定相应政策进一步完善科技计划(专项、基金等)中学术不端行为的治理。

综合分析上述文件,对于学术不端行为的治理我国没有专门的机构负责,而是政出多门,不同职能部门制定各自的政策规定,并且是停留在口头文件上的居多、落实到实际行动中的少,即使是处理也是“雷声大、雨点小”,不痛不痒、不伤筋骨,没有起到杀一儆百、刮骨疗毒的效果。惩治学术不端行为,有必要借鉴国外一些好的做法,并根据我国的实际情况,形成适合我国国情的惩治措施。

## (二)国外处治学术不端行为的对策

学术不端行为在许多国家都存在,为了预防和惩治学术不端行为各国也都有各自的措施对策,有许多方法值得我们借鉴。

在美国,对于政府资助的各种研究项目,为应对各种舞弊行为,在1992年其卫生与公共服务部成立了“科研道德建设委员会”(ORI),严厉打击并在网站上公开进行学术造假行为的人员,具有较为明显的效果。另外,美国的国家科学基金会、大学和科研机构都成立了负责科研诚信的相应机构,负责调查、处理本领域、本部门有关的学术不端行为案件。2000年,为响应联邦政府打击学术不端行为的决策,包括教育部、交通部、劳工部等23个政府部门也出台了相应的对策来应对其部门从事或支持研究中的各种学术不端行为。在相关政策的指导下,为保证科研工作的真实性,杜绝学术道德败坏行为的发生,美国政府认为,除了要求各部门按制度进行规范对其认真严肃处理外,舆论监督也是进行辅助的必要手段,因此,如何发挥好舆论监督是美国进行整治的下一步方向。美国具有较为浓厚的学术底蕴和丰富的学术不端行为治理经验,值得我们学习借鉴。

相比于其他国家,德国对待学术不端行为则更加强硬。德国人认为,科研工作由于其特殊性,它的好坏甚至直接关乎着整个社会的利益,而法治是处理学术不端行为的主要手段,并且其法治具有较强的力量,除了民法以外,部分学术不端行为甚至涉及刑法,其监督职能只是作为辅助作用。他们认为,法律才是捍卫科研工作者利益的重要保障。而且,在德国,对于各种学位和学术头衔,并不是由中央统一负责,而是由各联邦负责,这更有利于法律对学术不端行为进行抑制,只有通过较为严苛的法律手段,才能真正地从源头扼杀学术不端行为的思想。

相比于德国的强硬手段,英国人则更强调学者自律。在英国,对待学术不端行为,非但不存在法律的制裁,而且没有一个专门负责处理该行为的全国性官方机构。当然,对于各个研究机构、基金会,甚至是学术杂志社,都会制定相应的制度进行一定的规范。但是,学者自律在英国起到了相当重要的作用,因为一旦对个人的学术不端行为进行曝光,无论是科研经费的来源还是自己的声誉都将受到很大的影响,自己的学术生涯也将基本终止。

日本在处理学术不端行为上相对严谨。2006年,成立了学术不端特别委员会,该委员会颁布了《学术不端行为对策》之后,按照该文件要求,各高校、科研机构和学术协会等也采取了相应的措施,如设立窗口接受信访,提供举报电话等,并制定了相应的准则来打击各种学术不端行为。同时,如同英国一样,他们

也强调自律意识，并把科研人员的学术道德教育作为常规性的培训，从思想上杜绝学术不端行为。在日本，除了政府机构外，学术会议、协会等也参与其中，他们制定了《科研人员的行动规范》来对科研人员的道德伦理进行约束，呼吁大家要诚实、自律，相互监督，避免科研经费的不正当使用<sup>[7]24</sup>。

上述各国处理学术不端行为的对策各不相同，美国、日本都成立了专门机构负责调查和处理有关学术不端行为，并且非常重视对科研人员加强伦理道德教育，呼吁学者诚实、自律，相互监督。德国主要依靠纪律处分和法律制裁来处理学术不端行为。英国主要靠学者自律和有关科研基金资助部门及学术组织内部来处理，这些做法都取得了一定成效，值得学习借鉴。

### 三、中外学术不端行为处理方法的对比启示

#### (一) 加强组织建设，成立学术不端专门监督机构

面对我国学术腐败现象不断发生的问题，成立专门防治学术不端行为、治理学术腐败现象的专业化、独立性的监督机构刻不容缓。第一，坚持“去行政化”的原则，<sup>[8]</sup>分别从国家、高校和科研院所、学术期刊出版单位三个层面建立学术不端监督机构。<sup>[9]</sup>并在学术委员会下设立一个类似学术诚信办公室的机构、在学术期刊单位分别建立针对投稿人和审稿人学术行为的监督机构。<sup>[10]27</sup>通过三个层面监督机构的建立，拓宽学术监督渠道，同时从不同的侧重点落实监管和督查责任，实现行政权力与学术权力的分离，充分发挥学术权力在处理学术问题中的作用，形成较为连贯、系统的监管体系。第二，完善相应的配套制度，形成相应的规范体系。建立严格的监督机构人员选拔制度，监督机构的工作人员必须要保证具有崇高的学术声望以及卓越的学术作为，<sup>[11]</sup>从根源上杜绝监督不作为现象的发生。第三，完善监督内容，提高监督效率。监督检查各种学术造假、学术腐败等问题，受理并调查违规举报等方面，还要积极协同相关部门，承担起科研项目监督与检查、职称评审监督、学生学位工作监督、学术资源分配过程监督等责任，全方位、全过程地开展学术不端行为监督工作，在增加监督任务的同时提高监督工作的效率。

#### (二) 加强学术道德教育，提高科研工作者的职业素养

作为学术治理的三道防线，学术道德是第一道防线，是精神防线，同时是第二道防线的基础。<sup>[7]26</sup>加强学术道德教育，对于高校教师及科研机构的科研人员，可以定期开展以学术道德为主题的学术会议或座谈会，不断提高他们的学术道德修养，<sup>[6]31</sup>培养学术诚信意识，增强学术自律能力，从而为青年科研人员树立榜样；<sup>[12]</sup>对于研究生等青年科研人员，应培养其知识产权观念，形成一套正确的学术价值观，树立尊重学术、维护学术尊严的意识。同时，学术道德教育要辅之以相应的学术规范教育，使其能在建立基本学术道德的基础上，明确哪些有所为，而哪些不可为。总之，无论是高校教师等有多年学术工作经验的人员，还是刚踏入学术界不久的科研新人，都可以通过实例介绍、学术交流等形式对其加强学术道德教育，<sup>[13]</sup>从思想道德及学术修养上建立一道牢固的防线，提高科研工作者的职业素质，使其能够在学术界抵住各种诱惑，成为经得起考验的德才兼备的学术人员。

#### (三) 加强舆论监督，营造风清气正的学术氛围

舆论监督尤其是网络舆论监督凭借其强大的社会评价效果，能够提高政府、社会各界对学术不端及学术腐败行为的关注度，在一定程度上通过增加科研人员的道德压力与精神成本降低不良学术行为发生的概率，促使相关部门采取更加及时，更加透明，更加公平、公正、公开的方式解决学术不良问题。<sup>[14]</sup>因此，一定要充分利用好舆论的导向和监督功能，营造风清气正的学术氛围，打造诚实守信、求真务实、治学严谨的学术环境。第一，拓宽舆论监督渠道，扩大接受舆论监督的范围。在当今这个信息时代，要与时俱进，正确利用新媒体、自媒体等网络手段，一方面大力展示学术声誉与学术实力兼备的真人实事，传播学术榜样的正能量；另一方面，将学术不端者信息“公布于众”，对其形成强大的社会舆论压力，<sup>[10]24</sup>进而使

其吸取深刻的教训,重新审视不可侵犯的学术诚信。第二,建立学术信息公开制度,为舆论监督提供真实可靠的信息。舆论监督作用的发挥要建立在真实可靠信息的基础之上,因此,要建立学术信息公开制度,将高校、科研院所等学术、科研组织与机构的科研课题评审、学术成果评奖等学术活动的细节信息进行披露<sup>[15]</sup>。

#### (四)加强惩罚力度,让违规者付出沉重代价

学术不端行为的屡屡发生,甚至由学术不端行为向学术腐败行为的进一步发展,与惩罚力度不够、惩罚措施不到位有着十分密切的关系。因此,必须加强惩罚力度,一方面使已经发生学术不端行为的人员付出沉重的代价,另一方面,使有学术不端动机的学术人员望而生畏。<sup>[16]</sup>第一,提高学术不端行为的损失。对学术行为不端者,不仅要使其承担相应的经济损失,还要让其饱尝名誉损失之苦,严禁任何有学术不端行为的学术研究人员参与国家重大课题的申请、职位的晋升等活动。第二,增加惩罚主体构成。目前,高校自身是主要的学术惩罚主体,但出于对维护高校声誉等方面的考虑,不少高校只是让学术不端者进行自我反省,有些高校虽然公布了相应的通知,但流于形式,造成对学术不端行为的姑息放纵,这不能使学术不端者真正意识到问题的严重性,因此,要增加惩罚主体构成,使不同主体采取必要的惩罚措施,实现对学术不端者的严惩。第三,制定专门的法律,从严治学。<sup>[17]</sup>目前,我国并没有出台针对性的法律法规,<sup>[18]</sup>大多为指导性的条款,可操作性不强,而且存在很大的主观选择和判断空间。因此,有必要建立《学术法》等专门针对学术不端行为的法律,将违法学术道德规范,扰乱学术活动秩序的处罚上升到法律层面,以法律的准绳严格规范学术行为,对行为极其恶劣者,实施必要的司法介入,实现学术管理、行政管理与司法管理的对接,使学术惩罚有法可依、有章可循,从而真正做到对学术活动的依法监督,对学术环境的依法治理,对学术事件的依法处理,对学术不端者的依法严惩。

### 参考文献:

- [1]张田勤.为何中国的假论文会这么多? [N].中国青年报,2015(04).
- [2]赵永新.像反腐败一样反对学术不端[N].人民日报,2015(05).
- [3]戎华刚.高校教师学术道德失范的内部动因探究——基于18所高校的调查分析[J].中国高教研究,2011(11):72-74.
- [4]铁铮.科研也需“防腐计”[J].北京教育(高教),2014(11):6.
- [5]李鹏.国外学术腐败案如何了结[J].世界教育信息,2007(7):71-72.
- [6]赵瑞芹,董秀明,单政.国外打击学术不端行为的机构与政策法规[J].今传媒,2014(12).
- [7]宗丽.学术腐败治理制度化研究[D].济南:山东大学,2012.
- [8]赵磊,张俊杰,孙楠,等.我国高校学术不端行为及其防治[J].中国高校科技,2014(5):34-36.
- [9]徐海丽.学术不端行为及其预防措施[J].中国科技期刊研究,2015(6):545-551.
- [10]陈伟.关于学术不端的新制度经济学思考[J].扬州教育学院学报,2013(4).
- [11]郭汉丁,张印贤,马辉.学术监督机构与学术不端主体的博弈分析及治理策略[J].中国高校科技,2016(Z):31-33.
- [12]夏劲,冯斌.学术腐败的原因分析及其对策研究[J].科技进步与对策,2003(2):12-15.
- [13]郭其云,姜建华.加强学风建设防治学术腐败[J].科研管理,2016(S1):126-130.
- [14]单淇,王慧慧.论高校学术不端协同监督机制建设[J].科教文汇(中旬刊),2015(9):120-121.
- [15]纪逸群.学术腐败的网络舆论监督机制研究[D].南宁:广西师范学院,2012.
- [16]成立,刘会霞,王富良.高校协同创新:惩防学术腐败新思维[J].廉政文化研究,2013(6):56-60.
- [17]向梦.英国高等教育系统防治学术腐败的主要举措和启示[D].长春:东北师范大学,2014.
- [18]彭现堂.关于我国高校学术腐败现象复合治理机制的思考——以权力制衡、机构监管、司法介入和诚信的法治化建设为视角[J].学习与实践,2011(6):98-104.

## Comparison and Enlightenment of Punishing Academic Misconduct in China and Foreign Countries

WU Gaobo, SONG Huijing, MA He

(Finance Department, Shandong University of Science  
and Technology, Qingdao 266590, China)

**Abstract:** Academic misconduct has occurred at home and abroad, and presents an increasing trend. Our country mainly regulates academic misconduct by issuing various documents, but with little effect. As far as foreign countries are concerned, some measures have been adopted, such as the establishment of special supervision organizations, the sanction of law, the strengthening of academic self-discipline and the formulation of relevant systems and guidelines, all of which have achieved certain results. Through the comparison of different countermeasures, we should strengthen the education of academic ethics, expand the supervision of public opinions, and increase the punishment level, etc., to regulate academic misconduct.

**Key words:** academic misconduct; contrast; countermeasures

(责任编辑:魏 霄)

(上接第 117 页)

## Correlation Between Executive Compensation Incentive and Innovation Investment

— Empirical Research Based on 2011—2015 GEM Manufacturing Listed Companies in China

LI Fengxiang, TANG Xiangxi

(School of Accounting, Zhongnan University of Economic and Law, Wuhan 430073, China)

**Abstract:** Considering the influence of accreditation factors of high-tech enterprises, this paper uses the data of 2011—2015 GEM manufacturing listed companies to test the relationship between executive compensation incentive and innovation investment. The results are as follows: firstly, there is a prominent positive correlation between executive compensation incentive and innovation investment, but the promotion of executive compensation incentive on innovation investment has a marginal diminishing effect. Excessive compensation will have a negative effect on innovation investment. Secondly, the marginal diminishing effect about the promotion of executive compensation incentive on innovation investment is more prominent in high-tech companies. Further studies find that, the promotion of executive compensation incentive on innovation investment is positively correlated with the level of regional economic development. The conclusions provide a reference for different kinds of companies to improve the establishment of incentive mechanism, increase the effectiveness of compensation incentive and promote the development of innovation activities.

**Key words:** innovation investment; executive compensation incentive; high-tech companies

(责任编辑:魏 霄)